



三涧溪新貌。

# 章丘区已建设51个齐鲁样板示范村

□生活日报记者 郭学军  
通讯员 曲晓明 张才

今年以来,章丘区农业农村局紧紧围绕全区“1551”工作体系,以推进全区乡村全面振兴为目标,以齐鲁样板示范创建、乡村产业振兴等为重点,积极推动各项工作再上新台阶。

全区总投资1.01亿元,共建设齐鲁样板示范村51个,涉及11个镇街,其中省级示范村13个,区级示范村38个。同时,积极推进乡村振兴齐鲁样板示范片区建设,覆盖双山、明水、普集10个村的三涧溪村片区和覆盖白云湖13

个村的“水乡白云”片区分别被评为省、市“乡村振兴齐鲁样板示范片区”。目前,全区省、市、区、镇街各级美丽乡村示范村达到202个(省市级82个),绣惠街道施家崖村被评为“中国美丽乡村百佳范例”。

另外,总投资1.179亿元,实施支持保护、政策性保险、农机购置、社会化服务、病虫害统防统治等重点粮食生产工程项目。投资212万元及时指导“利奇马”暴雨大风抗灾自救,投资500余万元积极预防非洲猪瘟疫情。针对章丘大葱、龙山小米、高官甜瓜3个济南市十大农业特色产业,分别制定了

市级财政资金扶持项目年度实施方案,争取市级扶持资金2400万元,积极创建市级现代农业产业园。

2019年,全区粮食种植面积170万亩,总产69.58万吨;蔬菜播种面积33万亩,总产量148.5万吨,产值16.5亿元;畜禽养殖场达到3786家,总存栏759.24万头(只)。农机总动力达到91.24万千瓦,大中型拖拉机达到5472台,联合收获机达到3631台,主要粮食作物耕种收综合机械化率达到97%以上,主要农作物生产实现全程机械化。

区农业农村局坚持“新六产”方向,扎实推进一二三产业融合发展。新

增龙头企业3家,省级示范性家庭农场2家,目前全区龙头企业总数42家,农民专业合作社总数1349家,示范性73家,家庭农场总数938家,示范性39家。“泉城百花园”(朱家峪)、“乐活章丘·乐活刁镇”2家被列为市级田园综合体。

另外,继续推进农村产权市场交易,区产权交易中心全年为25家经营主体办理经营权证32本,流转土地1.5万亩,为15家经营主体办理贷款3104万元。深入推进农村集体产权制度改革,顺利完成农村集体经济组织登记赋码,全区895个农村集体经济组织有了属于自己的“身份证”。

## 章丘以人民为中心 推动教体融合发展

□生活日报记者 郭学军  
通讯员 孟凡庚 曹延刚 魏方彬

一年来,济南市章丘区教育和体育局紧紧围绕“办人民满意教育体育”目标,坚持教体双线并进、融合发展工作思路,教育工作以教育教学质量为核心,以学校安全稳定为保障,突出“公平有质量、均衡有特色”,教育质量和办学水平实现双提升,体育工作以争创全国全民运动健身模范区为抓手,大力实施体育惠民工程,群众体育、竞技体育和体育产业实现协调稳步发展,更好满足了人民群众对优质教育体育的多元需求。

区教体局大力推进党建工作标准化建设,先后开展了“党员进社区”“坚持以人民为中心发展思想”以及“不忘初心、牢记使命”主题教育系列活动,今年共资助建档立卡学生2600余人,资助金额430余万元,建立起了覆盖完整学段的贫困学生资助救助体系。

为超前应对城镇化进程、二孩政策和大班额等因素,区教体局按照“规划先行、科学布局、多元投入、扩容提质”思路,今年实施了鲁能实验小学新建、实验小学扩建和章丘一中绣惠中学整合改造提升工程,推进枫叶双语学校新建、清照小学迁建工程,总建筑面积8万平方米。新建泉山实验幼儿园占地18亩,规模16个班,总建筑面积1.03万平方米,投资150余万元,对农村11所幼儿园维修改造提升。全区50位校长,教师在省市教学研讨会作报告或上观摩课,4名教师获市级特色示范课堂,77节课获“一师一优课”省级优课,349节课在济南市获奖,总量列济南市首位。

另外,持续完善三级课程体系,构建“高效课堂”育人模式。今年4月,区教体局在教育部主办的全国第六届中小学艺术展演中荣获“优秀组织奖”;章丘四中获评全国中小学知识产权教育试点学校;辛锐中学的《弘扬辛锐精神 传承红色基因》入选济南市第二届中小学德育品牌;章丘四中女足夺得济南市中小学足球比赛冠军;章丘中学在2019年济南市中小学生体育联赛田径比赛再获团体总分冠军。

同时,着力优化干部师资队伍,开展高初中一体化教研、一体化后勤管理,打破初高中阶段间的壁垒,改变初中应付中考、高中应付高考的普遍做法,实现学生更优更好发展。

## 章丘在创新发展中 保障和改善民生

□生活日报记者 郭学军  
通讯员 孟凡庚 张志山

民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。2019年,章丘区民政局弘扬践行“民政为民、民政爱民”工作理念,聚焦脱贫攻坚,聚焦特殊群体,聚焦群众关切,切实履行基本民生保障、基层社会治理以及基本社会服务职能,不断实现民政事业改革创新,在加快建设济南东部新区过程中充分体现了民政担当、作出了民政贡献。

区民政局着力推进社会救助“放管服”改革,特困人员供养救助和小额临时救助审批权下放到镇街,切实打通了社会救助“最后一公里”。城乡低保、特困人员救助供养等民生保障标准进一步提高,累计落实社会救助资金1.26亿,社会救助在打赢脱贫攻坚战中的兜底作用得到充分发挥。全面开展社会组织携手孤儿“与爱童行”结对帮扶活动,61家社会组织与全区全部109名孤儿结成帮扶对子,党建引领社会力量参与脱贫攻坚更加有力,困难群众在共享社会发展成果中有了更多获得感。

另外,在创新基本社会服务上“谋新招”,人民群众收获更大幸福感。以深化“泉城·爱帮”婚姻登记服务品牌为抓手,全域倡导实施婚礼颁证,受到社会各界的广泛好评和中央电视台《焦点访谈》等各级媒体的充分肯定。立足全省殡葬综合改革试点区,全面落实生态葬奖补政策,推广实施“四个关爱”服务理念,五鼎山殡仪中心一期工程如期完成。“贫贫互助”农村居家养老服务规范管理试点工作正式启动推广,分散供养特困老人实现定点帮扶全覆盖,养老服务逐步实现“从量到质、从有到好”的转变。

同时,在完善基层社会治理上“亮硬招”,社区群众感受更高安全感。全面完成新建及提升城市社区服务中心建设任务,108名城市社区专职工作人员上岗履职,“全科社工”制度逐步推广,城市社区治理“四有一化”不断完善。全面完成村民自治章程、村规民约修订工作,红白理事会等农村基层自治组织作用发挥更加明显,农村社区治理更加规范,成功申报全省城乡社区治理实验区,各方力量参与共建共治共享社区治理新格局逐步构建。

## 让章丘群众拥有更多的健康获得感

□生活日报记者 郭学军  
通讯员 郭广猛 赵锡娟

2019年,章丘卫生健康工作以“不忘初心、牢记使命”主题教育为引领,锐意进取,实干快干,全区人民群众真真切切感受到“少生病、晚生病、病有所医、医有好医”的实惠,健康获得感、幸福感、安全感持续增强,章丘区被命名为全国健康促进区,高质量通过国家卫生城市复审。

章丘投资20亿元的东部医疗中心完成总工程量的80%,眼科医院新病房综合楼年底全面投入使用,北部医疗中心、精神卫生中心年底完成主体工程,新建和改造提升村卫生室31处,优质高效的医疗卫生服务体系更加健全完善。

另外,牢固树立“大健康、大卫生”理念,健康促进学校、医院、机关、企业、健康村、健康家庭建设有声有色。健康主题公园各具特色,健身广场遍布城乡,社会氛围浓厚,健康生活方式逐步养成,居民健康素养水平明显提高。经常参加体育锻炼的人口比例达到44.1%,学生体质合格以上等级占95.7%。全区健康扶贫扎实开展,设立“扶贫病房”,全面落实“先诊疗后付费”政策和“一站式”结算机制,对2019年度自负金额超过5000元的贫困患者全部进行救助。

章丘医共体建设不断细化,建成以区人民医院、中医医院为牵头主体的两大医共体集团,完善专科联盟,构建起区镇村三级联动的区域医疗服务体系。积极推进远程会诊,区人民医院、中医院既跟北京、省级大医院实现远程会诊,又建立远程医疗中心,向医联体内医疗机构提供远程会诊、影像、超声等全方位医疗支持服务。让群众少跑腿,各医疗机构全面实现社保卡诊间结算,居民可持电子健康卡或社保卡,完成社保卡诊间结算及个人自付费用的网络支付。医院自助设备可让居民享受导诊、挂号、缴费、信息查询、检验检查报告打印等服务,便捷性明显提高。

今年区人民医院通过三级乙等综合医院复审,区妇幼保健院在全省率先通过区级三级乙等妇幼保健院,济南明水眼科医院通过三甲甲等眼科医院复审,全区三级医院达到4家。章丘区还以建设全省医养结合示范区为契机,形成了“两院一体”、“嵌入式”服务、联合运营、“医养结合+企业”等医养结合工作章丘模式。